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s t a t a un giorno regifìcata, cioè d iven ta t a 
governat iva ! F o r t u n a t i loro! 

Qui non vi è ragione di pareggiamento . 
Un fumo di equità, una specie di gelosia, 
se volete, legit t ima, ma ad ogni modo non 
una ragione legale di par i tà . 

E molto bene il senso giuridico n a t u -
rale dell 'amico R o t h gli suggerì di dire che 
non si t r a t t a v a di dir i t to nel senso giuri-
dico, ma, com'egli volle chiamarlo, di una 
specie di quasi dir i t to mora le . 

Insomma, come per t a n t i a l t r i casi, siamo 
nel campo del l ' equi tà . Ma l ' equi tà è l 'ar-
bi t r io , ed il fumus boni iuris n o n è suffi-
ciente per esser va lu t a to in questa legge: sa-
rebbero milioni, non cent inaia di mila lire, 
cui bisognerebbe provvedere, se si galoppa 
sul cavallo del l 'equi tà . Ed al lora, poiché 
nessuno può credere che si possano dare, 
domando io alla Camera se proprio per que-
ste speranze f ru s t r a t e si dovrebbe met te re 
in pericolo questa legge per t a n t i benefica. 
E seguitando, si vorrebbe da altri esten-
dere il conteggio anche per la carriera agli 
anni di servizio in scuole d ipendent i da 
a l t re amminis t razioni : per esempio, nelle 
scuole industriali , che poi d iven ta rono 
medie, ma che prima non dipendevano dal 
Ministero dell ' istruzione pubblica. E così 
via via per ogni servizio governat ivo. . . 

Pe r la pensione gli anni di servizio go-
vernat ivo si computeranno , sì, ma non deb-
bono computars i per la carriera : quando 
la carr iera è es t ranea al l ' insegnamento me-
dio, d ipendente dal Ministero dell' istru-
zione pubblica, non si debbono fa re distin-
zioni. Ciascuno comincia la carr iera quando 
ent ra per concorso nella scuola med ia : 
questa deve essere la sola regola. 

Altri vorrebbero considerare le scuole 
naval i come scuole medie. E sia pure ; ma 
son dist inte ormai e per sè stanti . 

Del resto, andando di questo passo, per-
chè non giungere anche al servizio mil i tare 
ed anche al servizio pres ta to in qua lunque 
car r ie ra dello S ta to 1 Tu t t i dànno dir i t to 
a pensione, t u t t i sono servizi utilissimi^ ma 
non sono a t t i n e n t i alla scuola media . Nella 
scuola si deve en t ra re per concorso t u t t i 
e con un eguale stipendio iniziale : e ve-
dano prima i concorrent i se loro convenga 
o no di iniziare una nuova carr iera in quel 
posto. 

E così dico al l 'onorevole Ea l l e t t i che si 
interessa per gli is t i tutor i dei convi t t i na-
zionali. 

Questi i s t i tu tor i dei convi t t i nazionali 
(sieno di ruolo, come li ha contempla t i 

specialmente l ' onorevo le Einocchiaro, o 
sieno non di ruolo, come in generale li 
ha contemplat i l 'onorevole Fal le t t i ) , com-
piono opera nobilissima, e costi tuiscono una 
classe a par te per cui non è r ichiesta laurea 
e che è favor i t a specialmente dal poter vi-
vere nel l ' in terno dei convi t to e spesso in 
quei posti i giovani is t i tutor i si p r e p a r a n o 
alla laurea; quei posti in ta l caso sono una 
specie di borsa di studio,' si può dire, che 
lo S ta to concede. E non v 'è ragione dì 
accomunar la alla carriera dell' insegna-
mento, quando per ent rarv i non si supe-
rano concorsi equipollenti . 

Per t u t t e queste ragioni non si può or-
mai fare più di quanto si è f a t t o . Sono 
dunque nella necessità di respingere t u t t i 
gli emendamenti , con una negat iva gene-
rale. 

P R E S I D E N T E . Allora verremo ai vot i . 
Gli onorevoli Grassi e Larussa insistono ? 
LARUSSA. I l mio era uno schiar imento 

più che un emendamen to . Il ministro vera-
mente non mi ha dato risposta. . . 

P R E S I D E N T E . L' onorevole R o t h ha 
chiesto un conforto. . . e lo ha o t t enu to . 
(Si ride). 

Onorevole Bat te l l i , insiste ? 
B A T T E L L I . Non insisto. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Fa l l e t t i e 

l 'onorevole Andrea Finocchiaro-Aprile in-
sistono ? 

F I N O C C H I A R O A P R I L E ANDREA. Io, 
veramente , avrei voluto insistere. Me ne 
astengo, da ta l 'ora t a r d a e in considera-
zione del desiderio di t u t t i di giungere 
oggi alla fine della discussione di questo 
disegno di legge. (Bravo!) 

Chiarirò sol tanto un pun to . Io in ten-
devo riferirmi a insegnanti di ruolo, e per 
di più abi l i ta t i a l l ' insegnamento seconda-
rio, ciò che significa, nel maggior numero 
dei casi, laureat i . E d anche il collega Fal-
le t t i ha par la to degli ex- is t i tu tor i abil i tat i 
al l ' insegnamento medio, e di essi sol tanto si 
fa cenno ne l l ' emendamento da lui presen-
ta to . Le due proposte sono quindi sostan-
zialmente identiche. E poiché il ministro 
ha af fermato di non poterle accet tare , io 
dichiaro da par te mia che non provocherò 
la votazione anche per non pregiudicare la 
questione. 

Mi riservo di risollevarla quando l 'ono-
revole Daneo presenterà, alla ripresa dei 
lavori par lamentar i , il promesso disegno di 
legge sui convi t t i nazionali . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Fal le t t i , nep-
pur lei insiste 


